



# 后疫情时代长三角党校网络化教学发展的趋势和挑战

习近平总书记特别指出：“网络安全和信息化是事关国家安全和国家发展、事关广大人民群众工作生活重大战略问题，要从国际国内大势出发，总体布局，统筹各方，创新发展，努力把我国建设成为网络强国。”党校作为我们党教育培训党员领导干部的主要渠道，必须不断适应信息化发展的需要，不断加强网络化教学水平。当前，长三角各地党校在网络化教学上一直走在全国前列，各地陆续推出线上视频“云党课”，凸显了线上教学方便快捷的优势，弥补了线下教学时空受限的不足，适应了信息化教学的发展趋势，但是新的趋势也给党校教学带来了诸多挑战，未来如何优化党校信息化教学模式，使党校教学紧跟时代的步伐，从而培养出与时俱进的人才，这是长三角党校要思考的一个共性问题。

## 一、长三角各地党校网络化教学的实践

新冠疫情下各地推出的网络化教学将信息化应用推向了更高级的形式，使得党校教学在方法和内容上都纳入了新的元素，体现了党员干部教育培训的先进性。

### （一）青浦实践

青浦党校推出“80后”“讲党史、映初心”6集微党课，围绕青浦“四史”上的重要人物、重大事件，分别以“烽火时代中的红色记忆”“峥嵘岁月中的改天换地”“改革奋进中的敢为人先”“全面跨越中的发愤图强”为主题，录制4集“四史”微党课，讲好青浦四个时期的鲜活故事。青浦区还创新开展了以“唱扬‘四史’主旋律、奏响‘云端’盈商曲”为主题的音乐党课。

### （二）柯桥实践

绍兴市柯桥区委党校借助柯桥传媒集团的“柯桥发布”、柯桥区委宣传部的“柯桥百家微讲坛”平台，充分利用新媒体，打造“不一样的思政课”品牌，先后推出了针对新冠肺炎疫情防控和复工复产的《黑天鹅与灰犀牛》《新冠疫情下的公众心态》、针对习近平来浙江考察的《绿水青山结伴行》《努力成为新时代展示中国特色社会主义优越性的重要窗口》等10多个作品。这些作品通过柯桥传媒集团的“柯桥发布”、“柯桥百家微讲坛”发布，柯桥实践受到浙江省委党校副校长陈立旭批示肯定。

### （三）嘉善实践

嘉善党校拓展网络宣讲阵地，与嘉善先锋、i嘉善、嘉善在线等地方知名平台合作，推出八堂红色“云党课”，点击量共计5000余次，受到了“浙江组工”公众号点赞和各界广泛认可。疫情期间，嘉善党校又先后录播了六堂视频党课，供党员发展对象学习使用，一位老师通过直播方式向镇（街道）党员授课，受众2000余人，实现了“人员不聚集，学习不掉线”。

## 二、当前党校网络化教学面临的挑战

### （一）党校教师适应网络化教学的能力各有差异

教师是党校教学的重要主体之一，教师能力直接影响到教学效果的好坏。网络化教学与传统教学方式差异较大，由于大部分党校教师缺乏信息技术知识的专业化培训，掌握的技术不能与时俱进，对于信息设备不能良好的应用，或者不适应面向镜头讲授的新方式，不能把自己所要讲的东西依靠信息设备和软件来完成教学，从而达不到好的教学效果。

### （二）党校缺乏专业的网络化教育硬件设备

新媒体时代，网络化教学对硬件和技术的要求较高，需要资金投入和政策支持。当前，大部分长三角党校缺乏专业的网络化教学设备，或者设备比较陈旧，只能选择与新媒体公司或者团队进行短期的合作，没有一个良好的信息化平台，党校的网络化教学只能是传统教学的一种补充方式，不能运用到日常实际的教学中去。

### （三）缺乏适合党校网络教学的专门模式

党校教学从内容、形式到考核方法都不同于其他教学，具有特殊性。领导干部到党校学习，主要任务是学习党的理论、接受党性教育。在当前的网络化教学中，还没有能够从党校的实际出发，构建适合党校教育的网络模式，只是对于其他信息化教学进行一个简单的模仿，使得网络化教育在党校教育中不能从党校教学的实际需要出发，进而不能达到党校的教学目的。

## 三、长三角党校网络化教学改革的建议

### （一）提高教学水平，强化团队本领

网络化教学不仅要求教师具备高超的理论和生动的表达，更要熟练掌握计算机网络的使用技术，多媒体使用技术和视频制作技术。教师团队首先要认识到网络化教学对于党校教学方式创新的重要意义，主动提升自身信息设备和软件的应用能力，能够熟练掌握和利用各种教学中需要的信息设备，能够把电脑设备良好地应用到实际的教学中去。党校在对教师进行网络技术培训的同时，更要加强教师团队平时对新技术的学习掌握，提高整体的网络化教学素质，保证教学质量。

### （二）完善硬件设施，提供基础保障

要在党校教学经费基础上，增加一笔网络教学设备购置专款，使党校能够有足够的资金去购置网络化教学所需要的信息设备。大力提升信息化基础设施建设水平，全面提升网络带宽，及时对接引进5G网络，实现党校无线网络全覆盖。

### （三）建立适合于党校的信息化教学模式

在网络化设置上要实事求是，根据党校的实际情况以及党校的实际教育目的对信息技术进行合理而科学利用。长三角地区党校可以建立一个具有党校特色的网站，建立“线上网络培训+线下实体培训”高度融合的一体化培训模式。利用干部画像、大数据分析等方式实现大规模个性化精准培训，促进党校教学效果提升。

■嘉善县委党校 陈晨

# 国网嘉善县供电公司

## 计划停电预告

（2020年9月28日至2020年10月4日）

9月28日

停电线路：10kV 先锋

J162线道德中浜支线

停电时间：8:00-17:00

停电范围：天凝镇戴西

港行政村道德自然村

停电配变：戴西港村中

浜台区

9月29日至10月4日

无计划停电

如有疑问请联系：

82427196 82427225

国网嘉善县供电公司

2020年9月21日



国网浙江省电力有限公司

客户服务热线

95598



2020年8月1日~2020年8月31日，县慈善总会收到“爱心献慈善”善款共848242.97元。在此，向所有奉献爱心的企事业单位和个人致以最崇高的敬意！现将接收的捐款情况公告如下（排名不分先后）：

序号	捐款单位	镇(街道)	捐款单位(个人)	捐款金额(元)	备注	序号	捐款单位	镇(街道)	村(社区)	捐款单位(个人)	捐款金额(元)	备注
1	浙江万泰特钢有限公司	姚庄镇	企业	66600	冠名基金	24	罗星街道玉兰社区	罗星街道	玉兰社区	个人	1000	村(社区)慈善帮扶基金
2	浙江宝拓机械股份有限公司	姚庄镇	企业	30000	冠名基金	25	天凝镇洪南村	天凝镇	洪南村	个人	1905	村(社区)慈善帮扶基金
3	浙江沪嘉住宅工业股份有限公司	干窑镇	企业	100000	冠名基金	26	天凝镇欣杨村	天凝镇	欣杨村	个人	1750	村(社区)慈善帮扶基金
7	计一虹	个人	2000	定向捐赠		27	天凝镇洪福村	天凝镇	洪福村	个人	2680	村(社区)慈善帮扶基金
8	徐小娜	个人	2000	定向捐赠		28	嘉善县实验中学	部门		22000	一日捐	
9	费晓良	个人	2000	定向捐赠		29	嘉善县统计局	部门		8200	一日捐	
10	嘉善县夕阳红社工服务中心	企业	2000	定向捐赠		30	嘉善县教育局	部门		21700	一日捐	
11	徐志红	个人	5000	定向捐赠		31	嘉善县商务局	部门		18400	一日捐	
12	邹萍	个人	6000	定向捐赠		32	嘉善煜丰建设有限公司	企业		100		
13	浙江双飞无油轴承股份有限公司	企业	30000	定向捐赠		33	嘉善星耘建设有限公司	企业		1000		
14	嘉善尚品农业科技有限公司	企业	10000	定向捐赠		34	爱心人士	个人		753.9	日行一善久成林	
15	嘉善凝欣服饰有限公司	企业	10000	定向捐赠		35	中行网银捐款	个人		154.07		
16	嘉善华博木业有限公司	企业	10000	定向捐赠		36	国家统计局嘉善调查队	部门		3100	一日捐	
17	嘉兴正联置业有限公司	企业	10000	定向捐赠		37	公安局行动侦察大队	部门		1800	一日捐	
18	浙江省烟草公司嘉兴市公司	企业	1200	定向捐赠		38	公安局陶庄派出所	部门		4700	一日捐	
19	浙江科容电力科技有限公司	企业	5000	定向捐赠		39	公安局出入境大队	部门		2100	一日捐	
20	嘉善大江路桥工程有限责任公司	企业	53000	定向捐赠		40	公安局西塘派出所	部门		8600	一日捐	
21	周启春	个人	100000	定向捐赠			公安局政治处	部门		3500	一日捐	
22	嘉兴新狮人力资源有限公司	企业	100000	定向捐赠			合计			848242.97		
23	浙江魔杰电子股份有限公司	企业	200000	定向捐赠								



中国人口普查  
CHINA POPULATION CENSUS



线上线下联动 约3600名“两员”参训

## 我县第七次人口普查指导员和普查员业务培训启动



近日，我县第七次人口普查指导员和普查员业务培训启动，拉开我县第七次人口普查（以下简称“七人普”）综合业务培训活动的帷幕。在本月内，县人普办计划推出4期综合业务培训，做到约3600名“两员”岗前培训、上岗测试、保密承诺全覆盖，为打造高素质普查队伍赋能，确保数据质量。

### 现场培训+视频培训

### “两员”岗前培训全覆盖

“‘两员’队伍要充分认识到第七次全国人口普查是新时代开展的重大国情国力调查，任务艰巨，参训人员要提高思想认识，增强责任感和使命感，坚决做到区不漏房、房不漏户、户不漏人、人不漏项、项无差错，依法依规推进工作，确保人口普查数据真实准确。”在首场培训现场，县人普办主任徐文瀚对普查工作、普查法规与纪律等提出要求。

为提高参训人员的实际操作能力，县人普办的业务骨干认真梳理市、县人普综合试点中出现的重点和难点问题，进行案例分析，同时加入大量形象生动、贴近群众的调查实际例子，让参训人员将新学的内容及时得到消化，确保每一名指导员、普查员真学、真会、真用。

据悉，“七人普”首次采用智能手机人口普查数据采集小程序入户摸底、登记和调查户自主网上填报。培训期间，我县通过现场授课、视频同步培训、在线学习等方式强化培训结果，确保“两员”熟练掌握普查采集方法。

### 10月11日起

### 普查员入户摸底

培训工作的启动，意味着我县基本完成了“七人普”普查指导员、普查员选聘工作。目前，我县共有约3600名“两员”参与“七人普”工作。从年龄结构上看，30-50岁人数最多，占比约47%。

据介绍，“七人普”工作主要包括普查区域划分和绘图、“两员”选聘及培训、普查摸底、短表登记、长表登记和比对复查等多个阶段。10月11日开始，普查员将随身携带平板电脑和手机、调查小区图入户摸底，编制户主姓名底册，摸清户数、空房等情况，为正式普查做好准备。

普查工作正式启动后，普查员将挨户上门登记人口状况，并通过手机、平板电脑等智能设备当场填报、联网实时上报普查数据。

### 坚持依法普查 确保数据质量

据了解，业务培训中特别安排了人口普查相关法律法规学习课程，既讲清了配合普查、依法普查的法定义务，同时强调普查违法所需承担的法律责任，坚决杜绝弄虚作假。

“本次培训的一大特点是将业务培训与现场测试相结合，制定了严格的培训考核要求及标准，并安排了测试环节，专门布置普查实例进行练习、讲评，使参训人员学懂弄通，提高应战能力。参训的‘两员’通过测试后，还须签订保密承诺书，方可上岗。”县人普办相关工作人员表示，“七人普”要求“两员”依法普查、操作规范，并严格遵守保密法规，对居民各项信息资料严格保密，确保对外提供第七次全国人口普查的任何信息资料，切实履行保密义务。坚持数据质量底线，建立健全普查数据质量追溯和问责机制，确保普查数据可核查、可追溯、可问责。

■全媒体记者 赵莉娜

通讯员 沈敏燕 杨吉怡

# 综合 执法



## 县综合执法局“六字诀”助力全国文明城市创建工作

态。

“精”在商户管理。继续推行“门前三包”签约制度，今年以来共签订门前三包协议商户3196家，大力创建文明示范街，推动街面市容精细化管理，切实提升市容市貌。

建立文明城市台账制度，将“门前三包”录用城管通系统结合文明办督查单中发现的问题，定期开展创建工作“回头看”，及时总结、举一反三，精确解决一线工作中存在的重点难点问题。

“实”在问题整改。依托“扁平化”快速反应处置机制，不断培养网格员快速响应、精确定位、应急处置综合能力，第一时间发现问题，迅速解决问题，提升综合执法效率。自实施以来，依托“扁平化”快速反应处置机制开展网格巡查1000余次，当场办结乱张贴、乱堆放杂物、乱晾晒等一类问题1500余件，及时纠正非机动车乱停车4000余辆。

“严”在执法管理。坚持24小时全天候执法巡查，强化早中晚薄弱时间段管理，做到24小时“无缝隙”